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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fll., — de dóné ori 24 fll., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond.

„Albina“ şi Un corb alb.
Deşi — precum se vede — n’au 

luat act toţi „patrioţii“ de energica în
fruntare ce o dă direcţiunea „Albinei“ 
în raportul seu general cătră adunai ea 
generală din estan, tuturor acelora, cari 
răspândesc prin ziaristică şi în parla
ment acuse tendenţiose la adresa insti
tutelor de bani românesci şi în special 
la a „Albinei“, că „urmăresc scopuri 
politice şi anume că tind la deposeda
rea elementului magiar“ un efect totuşi 
a avut, pentru-că în parlament nu s’a 
mai agitat pe acésta temă, şi s’a aflat 
şi un bărbat magiar de valóre, carele 
dă de minciună pe calumniatori, ară- 
tându-le şi scopiîl pentru care dau nă
vală, şi carele nu este altul decât ca 
sé se mai căpătuiâscă câţiva „patrioţi“ 
flămânzi prin înfiinţarea unei noue bănci 
secuiesci cu ajutoriul guvernului, Emkei 
si a societăţii magiare, pe cari însă 
numai cu pericolul provenit dela „Al
bina“ crede că-'i póte mişca.

Iată ce scrie „Ellenzék“ Nr. 224 
din 3 Octobre:

„Albina. Din Székely-Keresztur ni-se 
scrie: Pe proprietarii secui îi ameninţă un 
pericol serios chiar în mijlocul Secuilor în 
Sz.-Keresztur şi jur. Agenţii institutelor de 
bani cu scopuri naţionale şi în special ai 
„Albinei“ din Sibiiu, năpădesc ca roii aceste 
locuri şi se îngrijesc în abundanţă de modul 
în care proprietăţile Secuilor sé cadă pe u.ăni 
străine, ear’ subminarea începe a lua asttel 
de dimensiuni, încât este temere, că o mare 
parte a acestor locuri în scurt timp va ajunge 
în mâni străine.“

„Cassa de păstrare din Sz.-Keresztur 
nu este în stare să muflumésca tóté neajun
surile, cu atât mai vârtos, că a sistat creditele 
şi pretinde amortisare de 20°/o dela împru
muturile acordate, prin ce-’şi alungă debitorii 
în ghiarele amintitelor institute de bani. 
Acésta situaţie durerósa reclamă o vindecare 
urgentă, pentru-că se ti’actézá de salvarea 
celui mai curat district secuiesc, pe carele nu-’l 
pot privi cu nepăsare nici guvernul, nici 
Emke, nici societatea.“

La acestea sub titlul „Albina fi 
S ém ii“ respunde deputatul Ugrón Gá
bor în Nrul 226 din 5 Octobre urmă- 
tórele:

„In „Ellenzék" Nr. 224 a apărut în 
interesul unor („holmi“) „gründeri“ de cassă 
de păstrare nouă, o publicare falsă despre 
filiala din Sz.-Keresztur a „Cassei de păs
trare a reuniunei secuiesci“ condusă de mine“.

„Nu este adevărat că s’ar pretinde dela 
toţi debitorii o amortisare de 20°/(r, ci numai 
dela debitorii cu împrumuturi peste 600 cor. 
va să zică: dela cei mai avuţi.“

„Nu este adevérat că „Albina“ strică pe 
Secui îmbiindu-le bani. Nici o bancă nu-şi 
îmbie banii între referinţele rele şi lipsite 
de astăzi, plane cu agenţi.“

Nu zice mult dl Ugrón, dar as
tăzi şi cu atâta dovedesce că este un 
bărbat cinstit şi cu simţ de dreptate.

Drept încheiere mai reproducem 
din amintitul raport al direcţiunei „Al
binei“ pasagele la cari ne-am provo
cat, ca cel mai competent respuns odată 
pentru totdeuna la astfel de insanităţi.

Eată-le :
De un lung şir de ani ómeni fără con- 

sciinţă respândesc prin ziaristică şi în parla
ment acuse tendenziöse la adreasa institutelor

de bani românesci, şi în special la a institu
tului nostru ca cel mai vechiu între ele: că 
urmăresc scopuri politice şi anume că tind 
la deposedarea elementului magiar.

Nici când însă în parlament nu s’a dis
cutat atâta pe acésta temă ca- în anul cu 
rent, ceréndu-se intervenţia guvernului şi apli
carea măsurilor escepţionale pentru curmarea 
afirmativului rău.

Declarăm de calumnii tendenţiose 
tóté afirmările de acestă natura, şi nu
ne putem suprima mirarea că se află şi băr
baţi de stat şi ómeni serioşi, cari dau creză- 
mént astor fel de bârieli şi stau de vorbă cu 
cei ce le respândesc, ba provócá societatea, 
ca ea sé iee mésun de apSrare contra unui 
rău, care nu esistă numai în creerii înfer- 
bântaţi ai unor esistenţe fără căpâtâiu şi în 
ai unor fanatici, orbiţi de ură contra elemen
tului român pentru vitalitatea sa.

Nime n’a arătat şi nici în viitor nu va 
puté arăta nici un cas concret, când institu
tul nostru ar fi deposedat pe vr’o familie magiară 
sau când institutul nostru ori la acordarea ori la 
încassarea împrumuturilor sale ar fi făcut deose
bire între om şi om cu privire la naţionalita
tea lui.

Din contră, noi patern dovedi multe 
caşuri în cari ni-s’a cerut ajutorul fi l'am 
dat, ca să Bcăpăm familii magiare de ruina 
sigură la care le duseseră cămătari şi institute 
neromânesci, putem dovedi că cu ajutorul 
nostru nu numai, şi-au scutit averea dar şi-au 
şi acuirat averi considerabile familii magiare.

Desfidem pe ori şi cine să arete măcar 
un cas numai, pentru carele institutul nostru 
ar merita imputările ce cu atâta uşurinţă 
i-se fac.

Nime nu o va face, pentru-că în lipsă 
de adevăr nu o póte face.

Deci credem că suntem în drept a cere 
dela toţi ómenii serioşi şi cu atât mai vârtos 
dela organele statului, ca să ne scutéscá de 
valurile acestui curent bolnăvicios.

Budgetul pe 1901. In şedinţa de 
eri a dietei ungare a presentat ministrul de 
finanţe projeetul de budget pe anul 1901, 
în legătură cu un esposeu în care întră al
tele a arătat stadiul în care se află lucrările 
pregátitóre ale reformei dărilor directe şi 
chestia regulării valutei.

In projeetul de budget spesele sunt 
preliminate cu 10561/2 tnilióne coróne, faţă 
de cari intratele ar fi să deie un escedent de 
35 880 coróne. Sporirea speselor budgetäre 
a fost reclamată prin statificarea veterina- 
giului şi înfiinţarea cursurilor administrative 
pentru eualificarea notarilor.

Inartlcularca căsătoriei mos-»
tenitoriiilui. Ministrul-president Széli a 
presentat dietei, în şedinţa de eri, projeetul 
de lege despre înarticularea căsătoriei mor
ganatice a moştenitorului de tron şi a drep
turilor ce compet urmaşilor din acésta că
sătorie.

In aceeaşi şedinţă a fost presentat di
etei şi projeetul de lege despre regularea 
raporturilor dintră proprietari şi administra
torii moşiilor lor.

Ambele au fost transpuse comisiunilor 
respective.

Competfuţele consulare. In şe
dinţa de Luni a dietei ungare ministrul-pre
sident Széli a presentat un project de lege 
despre regularea competinţelor consulare. Pro- 
jectul e resultat al tratativelor cu guvernul 
austriac şi cu ministeriul comun de externe, 
constă din unsprezece paragraf! şi conţine şi

o scală a competinţelor. Cu privire la asi
gurarea şi încassarea lor sunt dátátóre de 
directivă legile ungare de competinţe.

Coiiferenţă Internaţională con
tra anarcliistilor. Intre puterile europene 
sunt în curgere pertractări pentru convocarea 
unei conferenţe internaţionale, care să discute 
mijlócele de apărare contra anarchistilor. Ultima 
conferenţă de acest fel e’a ţinut la Koma după 
asasinarea împărătesei şi regine Elisabeta, 
dar’ actele aceleia au rămas uitate la dosar, 
fără să se fi făcut ceva întru luarea mijlócelor 
de apărare. Catastrofa dela Monza însă a sus
citat de nou actualitatea acţiunii internaţio
nale contra anarchismului şi astfel s’au în
ceput tratativele pentru convocarea conferinţei 
cestionate. De astădată însă Italia a cedat unei 
alte puteri iniţiativa convocării.

Sfinfirea şcolei din Gurarîului.
(Raport special)

— 24 Sept. v.
După Sebeş — Braşovul, ér după Bra

şov a urmat imediat Gurarîului în rîudul 
localităţilor, pe cari I. P. S. S Archiepiscopul 
şi Metropolitul loan Meţianu in scurtul in
terval de 3 săptămâni le-a onorat cu înalta 
Sa visită; pe cea din urmă azi Duminecă, 
în 24 Sept. conform programului publicat în 
■^Telegraful Român“. Nr. 105.

Comuna Gurarîului póte fi deci mândră 
avend fericirea de a găzdui o zi íntréga în 
mijlocul ei pe capul bisericei ortodoxe ro
mâne din patrie, şi nu ne îndoim că locui
torii sei vor şti aprecia după cuviinţă dis- 
tincţiunea şi onorul de cari împărtăşiţi 
au fost.

Aspectul sărbătoresc ce l-a manifestat 
comuna, şi bucuria ce strălucea de pe feţele 
tuturor, ne dau despre acésta cea mai neîn
doielnică dovadă.

Situată în apropierea Sibiiului, aedstă 
comună a fost visitată — escepţionând pe 
Metropolitul Procopiu Ivacieovici — de toţi 
archiereii români câţi s’au perondat dela des- 
binarea bisericei încoee, începând cu episco
pul Vasilie Moga, continuând cu Marele 
Andreiu, — de acesta prima dată în 1/13 
Iulie 1847 ca vicar general, — şi sfîrşind cu 
Archiepiscopul şi Metropolitul Miron Romanul, 
cunoscut pentru modul imposant cu care ştia 
desfăşura pompa inherentă ritului oriental în 
totă măreţenia ei.

Visita de azi a I. P. S. Sale Metropo- 
litului loan Meţian le-a întrecut însă pe tóté 
în efect şi poporul a rămas adânc impresio
nat de cele-ce a văzut, dar mai ales de cele-ce 
a auzit.

Comuna Gurarîului, situată la pólele 
munţilor sudici dinspre Románia, unde rîul 
Cibin scăpând de strîmtori iese la largul câm
piei, ocupă o posiţie romantică.

Numele ei e cunoscut departe preste 
hotarele înguste ale ţinutului, la ce a con
tribuit de sigur şi împrejurarea, că ea îşi 
are, ca puţine localităţi din ţeară, „Mono
grafia“ ei proprie „eeonomică-culturală“ scrisă 
de parochul Joachim Muntean din loc.

In cei 20 de ani din urmă ea a făcup 
considerabile progrese mai ales pe terenu 
cultural. Căci pe când mai ’nainte poporaţi- 
unea ortodoxă, ca cea mai numérósá în co
mună, se îndesuia într’o bisericuţă mică şi 
aprópe de a se ruina, din care causă în 26 
Nov. 1885 a şi fost închisă la ordinul auto
rităţilor politice (Nr. 2504) din motiv de 
siguranţă, dela 1887 íncóce ea îşi are ridi
cată o nóuá biserică monumentală destul de 

j  spaţi0să şi deci satisfácétóre pentru mai multe

rînduri din generaţiunile ce se vor succeda 
în decursul timpurilor viitóre. Acâstă biserică 
’şi are istoria ei proprie, a cărei espunere in 
detail, precum întemeierea unui fond special 
de zidire, împărţirea banilor pe la fruntaşi, 
greutăţile opuse la încassarea lor, intrigile ţă- 
sute de cei interesaţi, lupta întră idealism şi 
materialism cu tóté consecuenţele ei, — tóté 
acestea basate pe documente, —— ar da ma
terial abundant k  un studiu psichologic şi 
sociologic prea interesant, din care eetitoriul 
ar putea scóte multe învăţături folositdre. Dar 
îngustimea spaţiului nepermiţendu-o acésta, 
trecem la cele şcolare.

Pe când pe la anul 1877 cei doi în
văţători gr. or., dintră cari unul salarisat'cu 
200 fi. pe întreg anul şcolar, ér celalalt cu 
120 fi. dar numai pe semestrul de iarnă, se 
adăposteau cu elevii lor puţini într’o coeióbá 
de casă transformată în şc0lă din o hurubă 
de fabrică a unei societăţi de postovari, astăzi 
aceeaşi poporaţiune gr. or. are 4 învăţători 
salarisaţi cu conform legei şi o zidire de şc61ă 
cu 10 odăi şi aşa de pompósa şi impunétóre 
prin esteriorul ca şi prin întocmirea ei in
ternă, în cât ar putea susţină concurinţa 
eu ori-ce clădire de acest gen dela oraşe 
mari.

Acest edificiu a fost sfinţit şi predat des- 
tinaţiunei Duminecă în 24 Sept. prin însuşi 
înalt P. S. Sa Metropolitul loan Metianu cu 
pompa cuvenită şi vrednică de însămnătatea 
actului.

însoţit de o numérósá suită, Esc. Sa a 
plecat dela reşedinţă la órele 7 diminé{a în 
careta trasă de 4 cai luând drumul prin Tur- 
nişor şi Cristian spre Gurarîului.

La intrarea pe teritorul comunei învă
ţă toriul Valeriu Arsenie, cleric absolut, în 
fruntea unui imposant banderiu de călăreţi 
a întimpinat pe Escelenţa Sa şi înalta Sa 
suită, bineventându-L în cuvinte calde şi bine 
simţite, la care I. P. S. Sa a răspuns în mod 
graţios şi părintesc.

La intrarea în una din principalele strade 
ale comunei era ridicată o grandiósá pórtá 
de triumf admirabil decorată şi purtând in
scripţia : „Bine aţi venit. Intru mulţi ani 
stăpâne“.

Aici aştepta preoţimea din loc şi jur, 
corpul înveţătoresc cu elevii, primăria comu
nală, membrii representanţei bisericeşti şi 
comunale, învăţători şi notari din comunele 
vecine şi numérósá inteligenţă din Sălişte 
în frunte cu primpretorul cercual Dl. Petru 
Drăgbits.

Pompierii sub conducerea bravului lor 
căpitan, dl vice-notar Aurel Decei, susţineau 
ordinea dealungul stradei împodobită pe de lă
turi ca şi íntréga piaţa cu brădui, pe unde 
avea sé tréca convoiul.

La 87a óre cu dor aşteptatul şi sărbă
toritul archiereu soseşte. II bineventézá în 
numele comunei bisericeşti tinărul paroch 
loan Manta, relevând într’o vorbire avântată 
şi predată cu vervă oratorică, hărnicia actualei 
generaţiuni, care cu fondurile strînse de 
părinţi a ştiut în scurte răstimpuri să ridice 
două clădiri monumentale pentru cultura 
intelectuală şi morală a poporului.

Lăsăm să urmeze vorbirea:
Escelenţa Vostră!
I. P. Sfinţite Die Archiepiscop şi Metro

polit !
Credincioşii aparţinători bisericei nóstre 

din acésta comună sunt cuprinşi azi de o 
deosebită bucurie şi mângâiere sufletéscá, 
când văd pe Escelenţa Vostră sosit în mij
locul lor, pentru a le împărtăşi binecu
vântarea Arehierésca şi pentru a le pune 
la disposiţie şi folosinţă noul edificiu şcolar,
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menit pentru educarea tinerimei în tóté sunt 
bune, frumóse şi folositóre.

Generaţiunea actuală în scurte interva- 
luri a ridicat doué monumente în mijlocul co
munei : Cel dintâiu vestesce hărnicia părinţilor 
noştri cari au sciut aduna mijlócele din cari 
sé se ridice, al doilea dovedeşte că prin buna 
înţelegere, prin voinţa poporului, sprijinită 
de factorii iubitori da progres, se pot aduna 
mijlóce şi se póte ridica o şc61ă, carea astăzi 
e o nouă podóbá a comunei.

„Prin cultură la putere“ sună devisa şc0lei 
celei noue. Ne vom nisul din tóté puterile 
nóstre, ca urmând deselor şi părintescilor 
poveţe ale Esc. Vóstre, date la diferite oca- 
siuni şi prin diferite pastorale, de a aduce — 
biserica şi şedla — aceste doué instituţiuni 
de cea mai mare însemnătate pentru un popor 
şi în special pentru poporul nostru român, 
vrednic de o sórte mai bună, în fericită 
armonie. De a clădi cultura tineretului şi a 
adulţilor pe basele religiosităţii şi moralităţii, 
cari singure ne-au susţinut în timpurile tre
cute şi numai ele ne pot garanta viitoriul 
dorit.

Mulţumindu-Ve din inimă pentru înţe- 
lépta şi párintésca hotărîre de a conduce în 
persóna actul sfinţirei, în entusiasmul şi bu
curia de care suntem cuprinşi şi care neşt0rsă 
va rămânea din inimile nóstre, strigăm din 
tótá inima, din tot sufletul şi din tot cugetul 
nostru — „Sé tráiéseá Escelenţa Sa înalt Prea 
Sfinţitul nostru Archiepiscop şi Metropolit 
loan Metianu, la mulţi ani fericiţi!

In numele comunei politice veteranul notar 
dl loan Ivan în frumóse cuvinte isvorite din ini
mă, accentuând buna înţelegere şi armonia ce 
domneşte între civii acestei comune curat 
româneşti, şi cu un călduros „Bine aţi venit“ 
urézá înaltului óspe ani mulţi şi fericiţi.

Un potop de „să trăiâscă“ acopere ul- 
timile cuvinte ale vorbitorilor.

In părinteşti cuvinte şi cu afabilitatea 
ce atât de frumos îl caracterisézá, a răspuns 
simpaticul şi mult iubitul archiereu, amintind 
scopul pentru care a venit aici şi mulţumind 
pentru buna şi căldurăsa primire.

Noue isbucniri de „să trăiâscă“ ies din 
piepturile mulţimei şl convoiul se pune în 
mişcare până la casele preotului loan Manta, 
unde Escelenţei Sale I-se pregătise cuar- 
tirul.

După pausă de 1/2 oră I. P. S. Sa 
întimpinat după tipc de preoţii slujitori: 
Uustr. Sa vi cáriul arcbiepiscopesc Dr. Ilarion 
Puşcariu, directorul seminarial Dr. Eusebiu 
R. Roşea, asesorul consistorial Nicolau Ivan, 
parochii Ioachim Muntean şi loan Manta din 
Ioc, Nicolae Opriş din Şura-mare, Valeriu 
Popovici din Sibiel, Coman Baca din Poplaca, 
loan Iosof din Tilişca şi Aron Şerb din Poiana, 
în sunetul clopotelor întră în biserica frumos 
împodobită de reuniunea femeilor din loc 
şi se începe sf. liturgie, sub decursul căreia 
au primit chirotesia de duhovnicie preoţii 
Petru Juga jun. din Tilişca şi Aron Şerb din 
Poiană. Răspunsurile liturgice le-a esecutat 
în 2 voci, cu precisiune, corul ţăranilor din 
loc sub conducerea dirigentului Jeronim 
Mardan.

Cătră 11 óre s’a făcut eşirea cu pro
cesiune solemnă printre şirurile de popor 
îngenunebiat cu evlavie adevărat creştin0scă 
în curtea şc0lei aflătdre în imediata apropiere 
de biserică, loc ocupat în parte de grandiosul 
edificiu şi rămas încă destul de spaţios şi 
pentru curte, procurat anume spre acest 
scop înainte de asta cu vre-o 14—15 ani 
din iniciativa parochului Joachim Muntean 
şi lărgit încă cu acuisiţiuni noue, aşa că era 
o privelişte sublimă şi íncántátóre, pe care 
mulţi şi-o vor fi întipărit durabil în suflet, a 
vedé faţă în faţă două edificii monumentale, 
grandióse în concepţiune şi reuşite în esecutare, 
representând forţa religi0să-morală şi inte
lectuală a poporului nostru în trecut, razi- 
mul şi speranţa lui în viitor: biserica şi fiica 
ei şc0la; ear’ spaţiul dintră ele ocupându-1 
poporul cucernic întrunit în număr conside
rabil, ce părea că sórbe cu privirea d-zeeştile 
cuvinte ce ieşau din gura-de-aur a înţelep
tului nostru archiereu.

Erau de faţă, pe lângă inteliginţa din 
jur, încă şi unii bărbaţi distinşi din Sibiiu, 
precum: dd. Parteniu Cosma cu ilustra fa
milie, veteranul căpitan Constantin Stezar, 
protonotariul comitatens Stefan Stroia, adv. 
Dr. Nie. Vecerdea, prof. sémin. Dr, loan

Stroia, ingineriul Schuschnik, autorul planului 
de clădire al şcolei, şi inspectorul reg. de 
şcdle Dr. Pintér Gábor.

După sfinţirea apei şi a Icónei hramu
lui şc0lei — ss. 3 Ierarchi Vasilie, Grigorie 
şi loan, — şi stropirea tuturor şalelor cu 
apă sfinţită, I. P. S. Sa a ţinut poporului un 
remarcabil cuvânt pastoral, logic şi intensiv 
în fond, clar şi escelent în formă, aşa cum 
numai I. P. S. Sa ştie vorbi, despre însem
nătatea ce o are şc01a şi efectele materiale 
şi morale ce produce învăţătura — lumina 
aprinsă — în viâţa poporului.

Exemplele, asemănările şi poveţele în
treţesute au fost de tótá frumseţa, făcând 
adâncă impresiune asupra auditorului, care 
nu ştia ce să admire mai mult în clasicul 
discurs, profunda erudiţiune teoretică? boga
tul şi nesecatul isvor de esperienţe practice? 
ori măiestria în alcătuirea vorbirei la înţele
sul tuturor ? HPagubă că nu se află un con- 
deiu, care sé-1 pótá reda întreg.

A urmat apoi stropirea poporului cu 
apă sfinţită şi împărtăşirea lui cu anaforă.

(Ya urma.)

Din România
Mesagiul de tron. Luni la órele 12 

s’a făcut deschiderea sesiunii extraordinare a 
corpurilor legiuitóre, convocate pentru a dis
cuta unele projecte de lege economice finan
ciare. După serviciul divin oficiat la Metro- 
polie senatorii şi deputaţii s’au întrunit în sala 
de şedinţe a camerei, unde ministrul-president 
Carp a cetit urmâtoriul mesagiu:

Domnilor Senatori,
Dom nilor D eputaţi,

V’am convocat în sesiune extra
ordinară spre a se supune desbaterilor 
d-vóstrá projecte de legi financiare şi 
economice.

Însemnătatea şi urgenţa acestor 
projecte m’au făcut a vé cere concur
sul într’un timp, în care ocupaţiumle 
agricole reclamă pe cei mai mulţi dintre 
d-vóstre. *

Sunt însă convins, că veţi aduce 
ca şi în trecut acest sacrificiu pe care-1 
reclamă interesele ţerei.

Dumnezeu să binecuvinteze lucră
rile d-vóstre.

Sesiunea extraordinară a Corpuri
lor legiuitóre este deschisă.

După ascultarea mesagiului senatorii au 
mers la senat, ear’ deputaţii au rămas să alâgă 
president al camerei, în locul acum ministru
lui C. Olănescu. E ales cu 75 voturi (26 albe) 
G. Gr. Cantacuzino, şeful partidului conser
vator.

După publicarea resultatului alegerii şi 
după discursul de mulţămită al alesului, pri
mite ambele cu aplause, ministrul president 
Carp presintă camerei projectul de lege pen
tru modificarea unor disposiţiuni din legea 
acciselor (impositul rachiului) şi proiectul 
pentru cedarea pe 12 ani a monopolului hâr
tiei de ţigarete.

*
Consiliu de miniştri. Alaltăeri înainte 

de începerea şedinţei a doua a parlamentului 
miniştrii aflători în capitală s’au întrunit în con
siliu spre a lua înţelegere asupra modului 
cum trebue să se procedeze pentru-ca reformele 
propuse de guvern să treacă fără întârziere 
precum şi cum va răspunde guvernul la in
terpelările ce i-se vor adresa în chestiunea 
conflictului cu Bulgaria.

*
Dosarul asasinărilor bulgăresci.

Cum anunţă ziarele din Bucuresci, camera de 
punere sub acuză a terminat cercetarea do
sarului în afacerea asasinatelor săvârşite în 
Capitală de către Bulgari, şi a trimis or
donanţa la imprimeria statului pentru a se 
tipări.

O mare licitaţie. Alaltăeri s’a ţinut 
la ministeriul domeniilor licitaţiune pentru 
a esarânda spre esploatare 100 păduri ale 
statului.

*

O industrie nouă. In judeţul Pra
hova se vor pune în curând basele unei im
portante industrii pentru ţeara românească. 
Cum aflăm din „Epoca“, o societate de ca

pitalişti, întră cari mulţi din Elveţia, sub 
presidenţa prinţului G. Bibescu, va înfiinţa 
o fabrică de soda, făcând totodată insta
laţii pentru mai multe industrii derivate din 
soda.

Románia importézá sodă în preţ de mai 
multe milióne la an. Prin realisarea planului cu 
acâstă fabrică ţeara nu numai nu va mai trebui 
să importeze din străinătate acest articol indus
trial, ci va esporta însăşi de es. în Bulgaria 
şi Sârbia, cari nu au saline, dat fiind, că soda 
se fabrică din sare.

Pentru încuragiarea întreprinderii guver
nul va face societăţii anumite favoruri, întră 
altele la vinderea sării necesare, şi în acest 
sens va presenta parlamentului un project 
de lege încă în actuala sesiune estraor- 
dinară.

Discurs festiv
rostit de profesorul lo a n  P ric ii în ziua 
de 17/30 Septembre 1900, cu ocasiunea 
serbârei Sf. Sofii, patrona s^ólelor cen

trale gr. or. române din Braşov.
(Fine.)

„Aşadară, fraţilor, după cum suntem 
„legaţi cu contract, trebue se ne jertfim şi să 
„nu lăsăm lucru, să vie să rîdă alte naţii 
„de noi, nici să ne risipim, cum s'au risipit 
„dela Turnu Vavilonului pe vremea luiNoe. 
„Ci să ne ţinem toţi de mână după cum am 
„început. Ce s’a început, să isprăvim cu aju
to ru l Domnului, ca să vadă şi alte némuri, 
„că naţia română au început un lucru şi l’au 
„săvârşit şi să nu ne spăriem, că ne vom 
„sărăci: că până acum, să dăm slavă lui 
„Dzeu, că din noi nici-unul n’au rămas la 
„amar până acum. Aşadară să punem fiecare 
„umăru şi se săvârşim, ce s’au început şi să 
„nu îngreunăm şc0la cu datorii, ce nu le 
„póte purta, că eu din partea mea puiu ce 
„nu va mai ajunge şi D-Vóstrü sé puneţi 
„deopotrivă cu mine toţi.“

Aşa vorbea un neguţător în timpurile 
cele mai de strímtóre şi de grea probă pen
tru şcdlă. Caldă inimă trebuia să aibă şi în
sufleţit trebuia să fie el, pentru-ca să potă 
cugeta astfel !

In urma acestora, membrii Eforiei şi ai 
representanţelor bisericeşti se convinseră, că 
zălogirea edificiului şcolar ar fi un pas gre
şit: deci hotărîră punerea la cale a unui 
nou împrumut dela particulari. Şi de astădată 
comercianţii fură cei dintâi, cari săriră în- 
tr’ajutorul şcdlei strîmtorate. Unsprezece din
tre ei se învoirâ ca să subscrie câte uu îm
prumut de câte 1000 fl. m. c. pe timp ne
determinat, rămânând ca sumele împrumu
tate să se încaseze numai treptat, după cum 
adecă vor pretinde trebuinţele. De asemenea 
şi representanţele bisericeşti contribuirâ în 
rândul acesta cu suma de 6000 rl. m. c., 
şi adecă representanţa bisericei Sf. Nicolae 
cu 4000 fl. ear representanţa bisericei Sf. 
Adormiri cu 2000 fl.

In chipul acesta prin împrumutul ne
guţătorilor — dintre cari mulţi nu mai ce- 
rură nici când înapoi sumele împrumutate — 
şi cu ajutorul dat de representanţe, edificiul şco
lar fii scos de sub grea povară: clădirea se 
putea deci continua. Şi în tómna anului 1854 
ea era deja atât de înaintată, că, cu începe
rea acestui an şcolar atât gimnasiul cât şi 
clasele primare se putură muta în edificiul 
cel nou. Lucrările exteriőre mai durară încă 
doi ani şi numai în tómna anului 1856 fu 
gata întreg edificiul, — după ce represen
tanţele, prin o oomisiune, din care făceau 
parte şi comercianţii Apostol Evstatie Popp 
şi Radu Pascu, mai adună un mic ajutor dela 
aceia, cari contribuiseră numai o singură dată 
pentru clădire.

Acum edificiul şcolar era gata. Cu fală 
puteau privi acum Românii braşoveni la mă
reţul palat, ce se înălţa în frumosul loc din 
Gróveri. Mulţămiţi în sufletul lor, pe de
plin mulţămiţi trebue că să simţiau atunci 
toţi aceia  ̂ cari cu jertfe atât de mari, cu 
bani şi muncă, contribuiseră la ridicarea aces
tei imposante clădiri! Fericiţi şi pe deplin 
mulţămiţi trebue că se simţiau şi neguţătorii 
braşoveni, aceea pleiadă de Mecenaţi, care 
atât de mult jertfise pentru şcdlele cen
trale 1

Şi în marea lor însufleţire neguţătorii nu 
uitară nici de înzestrarea acestor şc61e cu 
fonduri permanente, pentru-ca pe de o parte

să le uşureze existenţa în decursul veacuri
lor, ear’ pe de altă parte sé le ínlesnéscá 
ajungerea cât mai curând a scopului: de a 
creşte generaţiuni de generaţiuni spre feri
cirea şi proslăvirea neamului şi a bisericei.

Deci primele fundaţiuni permanente pe 
séma şc0lelor se fac tot din partea negu
ţătorilor.

Astfel bătrânul Vasilie Lacea dărueşte 
prin înscrisul său din Aprilie anul 1856, 
pe lângă suma de 600 fl. în obligaţiuni de 
stat, şi jumătate din muntele „Valea Nâgră" 
din România-, ear’ după mórtea sa, şc0lele 
aveau să folosésca întreg venitul acestei pro
prietăţi.

De asemenea marele Mecenat, loan 
Juga de Bacia, cetăţân şi neguţător în Braşov, 
primul casier şi unul din stâlpii cei mai pu
ternici ai şc0lelor, lasă, prin mărinimosul său 
testament, făcut deja In 12/24 Iuliu 1851, 
însemnata suma de 12000 fl. m. c. pentru 
salarisarea unui profesor cu specialitatea „sau 
„istoria generală şi a patriei cu unele sciinţe 
„ajutătore, cum geografia, ori statistica, ori 
„chronologia, pănă în cât acestea vor trebui 
„să se propună la gimnasiul nostru românesc, 
„sau sciinţele comerciale şi technice, până 
„în cât aceleaşi vor fi de a se propune în 
„clasele reale şi comerciale“. Ear pentru pen
sionarea acestui profesor, precum şi pentru 
crearea câtorva stipendii pe séma şcolarilor 
lipsiţi, dar diligenţi, mărinimosul testator lasă 
suma da 6000 fl. m. c.

Mare era devotamentul şi învăpăiată 
însufleţirea acelor bărbaţi, cari după atâtea 
jertfe aduse pe altarul şc0lelor, erau în stare 
să mai sacrifice sume atât de considerabile 
pentru înzestrarea acestora cu fundaţiuni per
manente !

In chipul acesta neguţătorii conlucra 
pănă în sfârşit, ca factorii cei mai puternici 
şi cu succesul cel mai strălucit, la realisarea 
înaltului ideal al zidirei Ierusalimului româ
nesc. Ca membri ai Eforiei, ca membri în 
feluritele comisiuni şi ca particulari, comer
cianţii în totâ bună vremea, dintru început 
pănă la sfârşit, sunt sprijinitorii cei mai de
votaţi, ajutătorii cei mai însufleţiţi ai ?cólelor 
atât cu sfatul, cât şi m ai ales cu fapta. Căci 
dacă vom calcula suma dată de lieguţătorii 
braşoveni la fondul şcolar şi pentru clădire 
în primul deceniu de existenţă al şc01elor, 
ne vom convinge, că acâstă sumă e tot atât 
de mare, ca şi suma sacrificată de biserica 
Sf. Nicolae pentru clădirea şi suţinerea şc0- 
lelor în timpul acesta, adecă peste 37.000 fl. 
pe lângă cele 17500 fl. ale bisericei Sf. Ador
mire din cetate, — fără însă a lua în con
siderare amintitele fundaţiuni permanente 
ale neguţătorilor Vasile Lacea şi loan Juga.

E considerabilă suma acésta, când ne 
cugetăm la timpurile nu tocmai uş6re şi la 
împrejurările nu tocmai favorabile, în cari 
trăiau Românii braşoveni pe atunci. Dar en
tusiasmul era prea mare, dorinţa de a avé în 
Braşov un templu sfânt al sciinţei era prea 
ferbinte, în cât neguţătorii, cari, ca mem
bri în represenţaţele bisericeşti, deja dela 
început conlucră la închegarea grandiosului 
plan al lui Popasu, să nu fi sacrificat mai 
târziu tot ce le sta în putinţă numai şi nu
mai, ca să vadă acel plan reálisát, numai 
şi numai ca să vadă ridicat templul sfânt al 
gloriei româneşti.

Eată deci, ilustră adunare, ce rol avură 
neguţătorii braşoveni la înfiinţarea şc0lelor 
centrale din Braşov.

E mare, e înalt rol acesta, căci decisiv 
fu sprijinul, decisiv fu concursul neguţători
lor la înfiinţarea acestor şc01e. Te cuprinde 
un sentiment de înaltă admiraţiune, un 
sentiment de profund respect, când ceteşti 
despre atâtea fapte măreţe, când ceteşti des
pre atâta devotament şi abnegaţiune. Căci 
pedeci gigantice fură delăturate, fură învinse 
şi jertfe, enorme se aduseră, pentru ca zidu
rile acestea semicentenare să-şi pótá înălţa 
fruntea lor falnică spre eternul locaş al Pu
ternicului Stăpânilor. Vecinică recunoştinţă 
se cuvine deci spiritelor acelora înalte, cari 
cu mână de fer ne zidiră nouă Sionul mân
tuirii, Sionul eliberării nóstre din întunere- 
cui profund al nesciinţei.

Să păstrăm deci, Stimate Dómne şi 
Stimaţi Domni, să păstrăm o sfântă şi veci
nică amintire acelor devotaţi bărbaţi, cari 
cu jertfe atât de mari ne lăsară nouă drept 
moştenire un locaş atât de scump l
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Fie, ca spiritul lor înalt să vegheze de- | 

apururi asupra acestui sfânt locaş ! Fie, ca | 
exemplul lor viu să atle nobili imitatori prin- j 
tre şirurile comercianţilor noştri de astăzi, 
pentru-ca atunci, când va fi vorba de spri- 
ginirea şi ajutorarea locaşului prea scump, să 
se adeverăscă demni urmaşi ai bravilor lor 
antecesori de acum o jumătate de veac!

Ear’ tu iubită tinerime şcolară, şi mai 
ales voi, dragi elevi ai şcolei de comerciu, 
cari v’aţi dedicat aceleiaşi cariere, ca vred
nicii bărbaţi despre cari am vorbit, luaţi 
apă vie din isvorul bogat al faptelor înalte 
săvârşite de ei, inspiraţi-ve de gloria lor în 
veci strălucitdre, pentru-ca atunci, când veţi 
ajunge să munciţi şi voi muncă grea şi obo- 
sitóre pentru existenţă, pentru traiul de tóté 
zilele, să puteţi îndeplini aceea ce neamul şi 
biserica vor fi în drept să pretindă dela voi!

B raşo v , 14 Sept. v. 1900.
loan Pricu, 

prof.

Asociaţiunea la Băile-Herculane.
(Urmare.)

Era pe la órele 9, când salonul era 
„literalminte“ ticsuit de un public ales şi 
număros. Capela militară dela reg. 33 din 
Arad drept întroducţie esecută un drăgălaş 
pout-pouri românesc, o composiţie admirabilă, 
arangiată cu mult gust de măiestrul capelei, 
dl Iacob Pazeller. Capela esecută „Deştâp- 
tăte Române !“ Un vifor de aplause frenetice 
erumpe din publicul asistent, acum ca elec- 
trisat prin măreţul nostru imn naţional.

Apare acum pe podiu, fin şi în ordine 
esemplară, escelentul cor al lugojenilor, băr
baţi, băieţi, dame şi drăgălaşe copiliţe în 
costumele lor ţărănesci. Ltă în urmă şi di- 
rigentul Vidu. E primit cu ovaţiuni.

Primul punct din program a fost un 
fragment din opera francesă a lui A. Adam : 
„De-aşi fi rege!“ „Si j ’étais roi!“ (Finalul 
actului al 2-lea), esecutat de „Reuniunea ro
mână de musică din Lugoj, cu acompaniare 
de pian, susţinută de dra Ersilia Popovici.

Eată subiectul acestui act final: Pesca- 
riul Zepboris (dl Alecs. Onaie), ca rege în
chipuit poftesce la masă suita curţii regaxe, 
pe când adevăratul rege (dl M. Brădicean) 
ca ministru, iar Nemeia (dra E. Mitar) ca 
baiaderă complimentézá regelui închipuit.

Dl Alexandru Onaie înv. în Lugoj în 
rolul pescariului Zephoris, prin vocea-i so
noră de tenor, prin esecutarea precisă şi co
rectă şi prin o nuansare conscienţidsă a câş
tigat aplausele şi simpatia îutregului public. 
E numai la începutul carierii sale de sofist, 
şi ni-a şi dat dovadă, ca vocea dsale promite 
mult pentru viitor. Dra E. Mitar, carea dis
pune de un valoros volum de voce de sopran, 
s’a achitat binişor de rolul Nemeei, şi prin 
esecutarea trilurilor şi modulaţiunea uşdră a 
vocei sale a fost viu aplaudată. Ou tóté aces
tea am observat o lipsă de disposiţie, cu de
osebire în esecutarea cântecului bachanal. Şi 
împrejurarea acésta a detras incatva din suc
cesul obţinut. Dl Mih. Brădicean, iur. abs., 
în rolul regelui, prin vocea-i plăcută de ba
riton s’a absolvat conscienţios de angagia- 
mentul luat, dar şi dînsul, păre-că era prea 
timid şi sfiicios în rolul unui rege. Părţile de 
cor au fost perfect esecutate. Acompaniamen
tul la pian l’a susţinut cu multă siguranţă 
şi precisiune dra Ersilia Popovici, fiica învă
ţătorului pens. Const. Popovici din Jdióra. 
împrejurarea, că a acompaniat un puternic 
cor cum este al lugojenilor, ne dovedesce lă
murit, că avem înaintea nóstrá o escelentă 
pianistă, care dispune de frumóse şi temei
nice cunoscinţe musicale. Faţă de succesul 
întregei piese publicul şi-a manifestat com- 
plăcerea.

Se presîntă acum amabila dră Dora 
Vuia, fica dini Dr. Gr. Vuia, medic la Băile- 
Herculane, şi esecută o romanţă din opera 
„Mignon“ de A. Ihomas, şi piesa : „Dor de 
résbunare“ de Gr. Cavadia. Dra Vuia, o dis
tinsă diletantă, carea nu are pretensiuni de 
a valora ca artistă, dispune de o voce dulce 
şi mlădiăsă şi manifestă prin minunatele-i 
prestaţiuni un studiu musical inteligent şi 
conscienţios. Debutul său a fost întimpinat 
cu simpatie şi cu deosebită satisfacţiune. Mai 
ales piesa din urmă a plăcut mult întregu
lui public, entusiasmându-’l pentru aclamări 
şi aplause îndelungate.

A urmat apoi drept al treilea punct din 
program dóué piese drăgălaşe, compuse şi 
arangiate de dl I. Vidu, şi anume: a., „Ră
sunetul Ardélului“ şi b., „Lugojana“, esecu
tate de corul micst. Caracteristica celei din
tâi e duioşia, timbrul celei din urmă e vi
vacitatea.

In „Resunetul Ardealului“ preste „munţii 
aurii“ trece dorul trist şi jalnic, musica de 
asemenea în tonalitatea de „g“ mol merge 
alăturea cu dorul. Dorul îşi cântă doina sa 
sfăşiet6re :

Codrule, ce te mândresci,
Că aşa de tinăr esci ;
Astăzi-mâne, cine scie,
Codru i fi, o ’i fi pustie!

Şi părauăle-ţi cu dor,
N’or mai plânge versul lor!
Ci pe urma lor pustie,
Bate-or vânturi cu urgie!

Munţilor! Ce ve făliţi 
Că din aur vi-s croiţi ?
Astăzi-mâne, cine scie,
Nu-ţi fi şi voi serăcie /?

Ear munţii şi codrii Ardélului bântuit 
de dureri dau echou durerei lor, ceea-ce în 
composiţie se esprimă prin vocea de alt mut. 
Codrul însă răspunde cu înduioşare :

Păsărică mică, mică din isvor,
Nu mi cânta aşa drăguţă 
Nu-mi cânta să mor!
Că n’am cine să mă 'nti'ebe:
De ce óre mor?

C’aşa cânţi tu de doios 
De răsună codru ’njos 
Şi-aşa cânţi tu de cu jale,
De suspină apa ’n va le !

Câte flori mărunte,
Mândre pe vâlcea,
Tóté, tóté, plâng, drăguţă,
Plâng de jalea mea 1

Drumu-’n sus, şi drumu-’n vale 
Ard’o focul ursitóre !
Care m’a ursit pe mine 
Să nu mai trăiesc cu bine!

Şi aici în capitlul acesta şepte voci se 
varsă cu tótá puterea, silindu-se a ne pune 
în respect faţă de durerea munţilor şi a co
drilor. Totul se pierde în melancolie, căci 
dorul şi codrul sunt convinşi de sórtea lor! ... 
Ardélule falnic de odinióra, unde esci!

Admirabila composiţie a dlui Vidu, ca 
o reoglindare fidelă a stării ţăranului din 
Ardeal, a fost primită de public cu frenetice 
aplause. Publicul a cerut cu insistenţă bisa- 
rea ei, iar corul s’a revanşat prin esecutareea 
piesei afară de program : „Trecu-i valea“.

Piesa „Lugojana11, o particularitate mu- 
sicală per eminenţiam „logojănească“, aran
giată cu mult gust de dl Vidu, e o aglome
raţie de sentimente de tot soiul, carea prin 
un tempo vivace te dispune să fii vesel. In 
ea se caracteriséza de minune firea bănăţa- 
nului, în special a lugojanului lăudăros, fă- 
lindu-se, că:

Aşa jócá pe la noi.
Ană, logoj ană !

Eacă-aşa doi câte doi.
Ană, logojană!

Vezi aşa să j0că fata 
Şi pe stânga şi pe drépta!

Sus e ceriul de pământ 
Fete ca la noi nu sünt;
Ba m’ai sünt şi-’n alte sate 
Dar zeu nu prea minunate.

Hai mândro, să te-’n vértese 
In jocul logojenesc,
Că zău, mândro, rău îmi pare,
Să joc ciardaşul „şei“ mare !

Aşa j0eă pe la noi,
Mai frumos, decât la voi 
Mai frumos, decât la voi!

Esecutarea prefectă. Predarea „Resune- 
tului şi a „Lugojenei“ a fost o combinaţie 
minunată, drept un simbol al strînsei frăţie
tăţi între Ardeleni şi Bănăţeni. O! dacă ar 
fi aşa! Să nu fie numai o ilusie pierdută, ca 
şi altele.

Ne-a mai surprins Reuniunea şi cu pi
esa „Oltul geme, Tisa plângeu. Pentru-ce 
plânge Oltul, o seim, pentru-ce Tisa, ni-a 
spus-o Eminescu:

Dela Nistru pân’ la Tisa,
Tot românul plânsu-mi-s’a,
Că nu mai póte străbate 
D’atâta străinătate! . . ,

Et nunc venio ad fortissimum ! Ce să 
zic de gentila dră, Virginia Gall, o adevă
rată artistă, carea — ca şi dra Vuia, — prin 
binevoitoriul concurs oferit acestui concert a 
ridicat nimbul şi prestigiul festivităţilor Aso- 
ciaţiunei chiar şi în faţa străinilor cunoscă
tori de musică. Cu o înfăţişare plăcută, vie, 
zimbitóre, în piesa lui Donizetti, recitativ şi 
arie din opera „Linda di Chamounix11, cu 
acomp. de pian, dra V. Gall, nepóta Ilustr. 
Sale, dlui Iosit Gali, membru în casa mag
naţilor, la prima-i păşire a cucerit întreg pu- 
bicul asistent. Aplausele frenetice numai în
cetau, aşa că la dorinţa generală amabila 
dră ne-a mai delectat cu o piesă drăgălaşă 
italiană.

Cânta, şi dulcea sa cântare 
In cale-mi ţiaşii i’a oprit,
Şi inimă şi cugetare 
Ca printr'un farmec mi-’a răpit!

Prin o fineţă graţi0sâ, ce se observa la 
nuansarea subtilă şi plină de farmec a pie
selor esecutate, a electrisat publicul până la 
Irenesie. Tot aşa şi duetul „A căzut o rază 
lină“ de C. Porumbescu, esecutat de dsa şi 
de dra Dora Vuia, a succes spre mulţumi
rea tuturor. Ambele au primit dela comitetul 
arangiator frumóse buchete de flori.

Ultimul punct din program a fost ba
lada naţională „Stefan şi Dunărea11, cea mai 
valorósá composiţie a dlui Vidu, esecutată de 
corul mixt al reuniunii cu acompaniamentul 
musicei militare. Acésta a fost piesa de 
resistenţă, care a ridicat pe compositor la 
un nivel şi mai înalt. Bătrâna Dunăre se 
turbură aruncând valuri contra lui Stefan, 
care sare în apă şi scapă frumósa fată, ce 
era să cadă jertfă valurilor. Vocea de a l t  
vine din depărtare, iar s o p r a n u l  cu violi- 
nele íntrébá:

„Dunăre! ce plângi tu óre?“
Dunărea răspunde prin vocea de b a s  

cu eontrabaşi:
„Plâng o flóré de sub sóre,
Ce din sînu-mi mi-a răpit,
Stefan Vodă cel cumplit!“

Urrnézá descrierea, apoi când Stefan 
sare după copilă:

„Turcii stau încremeniţi 
„Moldovenii împietriţi,
Şi Tătarii înlemniţi !*

(Va urma.)

NOUTĂŢI
Ştiri bisericesci. Senatul bisericesc 

al consistoriului arcbidiecesan a aprobat ale
gerea clericului absolut Nicolae Chirciu din 
Şirnea la postul de paroeb în Almaş-Selişte 
(ppresbiteratul Iliéi), ear' pentru parochia Al- 
maşul de mijloc (ppresbiteratul Geógiului) a 
instituit administrator pe preotul losif Hancheş. 

*
Logodnă. Victor V. Roman, fiul fostu

lui director al Albinei, Visarion Roman, am
ploiat în Roman (România), s'a logodit alal- 
tăeri cu dş0ra Máriára Popa, fiica adoptivă 
a advocatului loan Popa din Sibiiu.

*

Pentru masa studenţilor români
din Braşov a contribuit d-1 Dr. Elie Cristea, 
secretar consistorial în Sibiiu, suma de 60 
cor. Priméscá d-1 donator espresiunea celor 
mai vii mulţumite pentru frumosul dar. — 
Direcţiunea şcolelor medii gr. or. rom. din 
Braşov. *

Impertinenţă bulgară. Peninsulei Bal
canice i-se scrie din Sofia, că Bulgarii espulsaţi 
din România se duc pe la restaurantele Români
lor şi după ce mâncâ şi beau bine plécá fără 
să plătiască, lăsând pe masă bilete cu in
scripţia : „se plătească regele Carolu.

*
f  Petru Câmpean, paroeb în Chen- 

dremal, tractul protopresbiteral al Ungura- 
şului, a repausat în 11 1. c. Imormen tarea 
s’a făcut în 14 Septembre a. c. prin proto- 
presbiterul tractual Paul Roşea, asistat de 6 
preoţi din tract.

Biserica din Jerusalim a împăra
tului Wilhelm. Luni s’a pus piătra funda
mentală la biserica ce are să se zidiască in 
Jerusalim pe locul cumpărat de împăratul 
Wilhelm cu ocasia peregrinagiului său din 
1898 la Jerusalim.

*

Evreii contra legei lor. O sémá de 
I Evrei din Paris în ziua de Jom-kipur au de- 
J monstrat contra prescriptelor legii mosaice. 

„Jom-kipur“ e pentru Evrei ziua postului 
celui mare, când din presérá pănă lu răsă
rirea stelelor Evreul dreptcredincios nu mâneă 
nimic, ci ’şi petrece timpul în rugăciuni şi 
contemplaţiuni religióse. Tocmai în acéstá zi 
Evreii „liberali“ din Paris au ţinut un mare 
şi somptuos banchet ca demonstraţie contra 
postului.

*
Şahul Persiei În reíntórcerea de la 

Constantinopol a mers earăşi la Budapesta, 
de astădată incongnito, unde a petrecut până 
azi diminâţă.

*
Moştenirea lui Loubet. Cum află 

„Figaro“, văduva senatorului Perret, răposată 
zilele acestea, a testat celor trei copii ai 
presidentului republicei franceze un milion 
de franci.

*
Congres evreesc pentru combate

rea antisemitismului Ziarul „Germania“ 
anunţă că în cercurile israelite se tratézá 
facerea unui congres al Evreilor germani, 
ca instituţie permanentă, care să funcţioneze 
în mod regulat. Acest congres, la care s’ar 
întruni representanţii cei mai însemnaţi ai 
Evreilor din Germania, ar avea de scop să 
combată antisemitismul, să apere drepturile 
Evreilor şi să creeze în opinia publică un 
curent favorabil Evreilor.

*
Din crimele comitetului revoluţio

nar bulgar. Ziariul „Akropolis“' din Atena 
raportéza, că Bulgarii au asasinat la Salonic 
pe un oficer turc, care urmărea cu mare ac
tivitate pe membrii comitetului şi era pe cale 
a descoperi multe din secretele acestei bande 
de asasini. Asemenea au asasinat şi pe Izet- 
bey, care le era mare duşman.

Ear’ „ Peninsula Balcanică“ publică din 
Salonic urmátórea serisóre:

„înfocatul patriot român dl Ciorapci, 
făcea comerţ întins cu íntréga Bulgarie. Tóté 
interesele comerciale ale vilaetului din Salonic 
cu principatul bulgar erau în mâna sa. Co
mitetul macedo-andrianopolitan din Sofia l’a 
chemat acum un an şi i-a ordonat să închidă 
şcdla şi biserica română din comuna româ- 
néscá Poroiu, şi în locul lor să înfiinţeze o 
şc0lă şi biserică bulgáréscá, trecând astfel 
toţi Românii de pe lângă graniţa Turciei sub 
ascultarea Exarhatului bulgar din Constanti
nopol. Dl Ciorapci nu numai că nu a ascul
tat de acésta recomandaţiune, dar încă a în
ceput să lucreze şi mai mult pentru şc0la 
română. Scump a plătit sărmanul român 
acéstá índrásnélá, căci a plătit’o cu capul. 
A fost asasinat de nişte agenţi secreţi ai co
mitetului bulgar, pe drumul care duce dela 
Poroiu la Salonic.

Fiul acestuia Gh. Ciorapci, un tinăr 
energic şi înflăcărat, a jurat să résbune mór
tea tatălui seu. In fruntea unui grup de ti
neri români a căutat să facă neajunsuri şi 
dificultăţi propagandei bulgăreşti din vilaetul 
Salonic. Vezând Bulgarii că Românii din Po
roiu constituesc un pericol pentru causa lor, 
au decretat mórtea fruntaşilor din acéstá co
mună şi au făcut precum au şi zis. Zilele 
trecute şapte notabili români, găsindu-se la 
o stână, unde îngrijeau de turmele lor, au 
fost surprinşi de o bandă numérósa de ban
diţi, cari i-au atacat pe neaşteptate. Românii 
au căutat să se apere dar înzadar. Numai doi 
au scăpat, ceialalţi şase au murit pe loc. Din 
céta bandiţilor a căzut numai unul, încins pe 
dedesubt cu o bandă tricoloră a Bulgarilor 
şi pe care era scris: libertate ori mórte. Dacă 
Bulgarii înţeleg libertate cu aşa mijlóce, noi 
şi împreună cu noi toţi câţi au inimă creşti- 
nésca le dorim ori mórte ori spánzurátóre.

La vestea asasinării acestor fruntaşi, 
toţi Românii s’au îngrozit un moment. Numai 
institutorul M. Păpuşanu stă neclintit la postul 
său, cu cei 100 de elevi.“

*

Pedépsá aspră. Comerciantul Weiss 
Max din Budapesta ofensase pe directorul 
Fillinger de la şc01a superiórá comercială de 
acolo, pentru că ’1 somase să trimită învă
ţăceii de prăvălie la şcdla meseriaşilor. Pentru 
acésta ofensă Weiss a fost osândit zilele 
acestea la trei sute coróne pedépsá în bani.
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C o n c u r s
Infiinţându-se al treilea post de 

învăţătoriu la şcdla confesională gr. 
or. română din Sebeşul-inferior, proto- 
presbiteratul Avrigului, pentru întregi
rea acestui post prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a )  salariul anual de 600 cor. şi 
anume 460 cor. din ajutoriul dela stab 
eară 140 cor. din cassa bisericei;

b) relut de cuartir şi lemnele ne
cesare pentru foc.

Doritorii de a ocupa acest post 
să-'şi subştârnă cererile concursuale 
instruite conform legilor în vigóre la 
oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri- 
gului (posta Avrig, Felek, Szebenvár- 
megye) până la terminul susindicat.

Avr i g ,  12 Septembre, 1900.
In conţelegere cu comitetul paro

chial. — Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Avrigului.

loan  Cândea
protopop.

Nr. 567/900 [201] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de în

văţători din comunele mai jos înşirate

se escrie nou concttrs cu terminul până 
în 15/28 Octobre a. c.

1. Pentru postul învăţătorese din 
M o g o ş - M ă m ă l i g a n i  cu salariu 
de 600 cor., cuartir, grădină şi lemne.

2. Pentru postul învăţătoresc din 
Ş a s a  cu salariu de 600 cor., cuartir, 
grădină şi lemne.

Doritorii de a ocupa unul din 
acestea posturi au să-şi aştărnâ cererile 
concursuale instruite cu documentele 
recerute de normele din vigóre la sub
semnatul oficiu până la terminul in
dicat.

O f e n b a i a, în 22 Septembre, 
1900.

Oficiul protopresbiteral român gr. 
oriental.

loan  Danci u
protopresbiter.

3101 ez. 1900. [198] 2—3

A r i  e j t é s i  h i r d e t m é n y .
A nagyszebeni m. kir. állami elme

gyógyintézet önkezelési élelmezéséhez 
szükséges élelmi czikkek közül I) a 
marha- és borjúhús, II) sertéshús, zsir 
és hentes áruk, III) tej, IV) liszt és 
dara szükségletnek az 1901 évre, eset
leg 1901— 1903 évre, tehát egy esetleg 
három évre való biztositása czéljából 
igoo évi október hó 31-én délelőtt 10 
órakor az elmegyógyintézet gondnoki 
irodájában, a hol a szállítási részletes 
feltételek is megtudhatók, zárt Írásbeli 
ajánlati tárgyalás fog tartatni.

Az egy évi szükséglet körülbelül 
a következő:

I. C s o p o r t :  1. marhahús 28,000 
kg., 2. borjúhús 9000 kg.

II. C s o p o r t :  1. sertéshús 4500 
kg., 2. zsir 3500 kg., 3. fehér és füs
tölt szalonna 1000 kg.

III. C s o p o r t :  tej, naponta 115
liter.

IV C s o p o r t :  1. liszt (0, I, III 
és V szám) 17,000 kg., 2. dara 2000 kg.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 
szállításokat elvállalni óhajtják, hogy 
minden csoportra kiilön-külön leendő 
egy koronás bélyeggel és 
az I. csoportra 1000 K. bánatpénzzel, 
a II. „ 400 „ „
a III. „ 400 „ „
a IV. „ 400 „ „
készpénzben, vagy elfogadhatónak mi
nősített értékpapírokban — névértékűk 
szerint számítva, — ellátott magyar 
nyelven Írott és sajátkezüleg aláirott, 
jól lepecsételt ajánlataikat, a melyekben 
a szállítandó és az intézet gondnoki 
irodájában részletesen megtudható szük
séglet szerinti czikkek árai egy, illetőleg 
három évi szállításra ktilön-külön ajánl
kozva betűkkel és számokkal kiii andók, 
illetve a lisztféléknél — alapul véve a 
„Hermannstädter Zeitungéban minden
kor közölt helyi piaczi árakat — a 
százalék engedmény számokkal és 
betűkkel ugyancsak egy, vagy három 
évre külön-külön ajánlva kiírandó, a 
fent kitett időben és helyen nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlat 
senki áltál vissza nem vonható és a 
nem magyar nyelven irott, vagy nem 
az árlejtési feltételek szerint szerkesztett 
ajánlatok azonnal visszautasittattnak, 
valamiat hogy a bánatpénzek csak az 
árlejtésnek ministeri jóváhagyása után 
adatnak vissza.

Megjegyeztetik ezeken kivül, hogy 
az ezen hirdetésben kitett szükségletmen
nyiségek csak megközelitőleg határoztat- 
tak meg és hogy a szerződött szállító tar
tozik a kitett mennyiségeknél többet 
vagy kevesebbet is az elfogadott aján
latában kitett árakon szállítani.

Végűi megjegyeztetik, hogy a 
nagyméltóságú m. kir. belügyministe- 
rium fentartja magának azon jogot, hogy 
az egy évre, avagy három évre szóló 
ajánlatokat fogja elfogadni, valamint 
hogy a szállításokat azon vállalkozóknak 
engedje át, akiket bármely okból meg
bízhatóbbaknak tart.

Na g y - S z e b e n ,  1900 évi október 
hó 3-én.

A m. Mr. állami elmegyógyintézet igazgatósása.

La liibrăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vénzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B raborescu .........................  _ 1 • —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar lO 
bani mai mult.

I  © é  f>
f ó r t  e f i n e f i n e s i m P 1 e :

Mărimea în Cm. 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/79 74/100
c. b. c . b. c . b. c . b. c . b. c. b. c . b. c. b. c. b. c . b. c. b. c . b. c . b. c . b. c. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 2 0 4 4 80 58 80 81 20 106 4 0 .  26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 18 2 0 2 6 20 30 4 0
Archanghelul Michail . . . 28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 8 0 10 5 0 11 4 0 19 60 26 60

„ Gavril . . . . 28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 5 0 11 4 0 19 60 26 60
Apostol f i e c a r e ................................. 28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60
B u n avestire ....................................... 39 2 0 4 4 8 0 58 80 81 20 106 4 0 26 60 2 9 40 46 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 2 0 30 40
Domnul C h r is to s .......................... 28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 5 6 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Domnului . . . .  
Botezul „ . . . .

39 2 0 4 4 80 58 80 81 20 106 4 0 26 60 29 40 46 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 2 0 30 40
30 8 0 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 2 0 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Fuga la E gip et ................................. 39 2 0 4 4 80 58 8 0 81 20 106 40 26 6 0 2 9 40 46 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în biserică (12 ani) . . 39 2 0 4 4 80 58 80 81 20 106 4 0 26 60 29 40 46 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
La nunta din Cana . . . . 39 2 0 44 80 58 80 81 20 106 4 0 26 60 29 40 46 20 5 6 — 72 5 0 14 — 16 10 18 2 0 2 6 20 30 40
Iisus pe m a r e ........................ 39 2 0 4 4 8 0 58 80 81 20 106 4 0 26 60 29 40 46 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

„ învie pe Lazar . . . . 39 2 0 44 80 58 80 81 20 106 4 0 26 60 29 4 0 46 2 0 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Schimbarea la fată . . . . 39 2 0 4 4 80 58 8 0 81 20 106 4 0 26 60 29 40 46 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 2 6 20 30 40
Iisus în muntele Măslinilor . 2 8 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ pe cruce ......................... 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 2 5 90 40 60 4 9 — 65 8 0 12 60 14 — 16 10 2 3 80 32 201
Punerea în mormént . . . . 39 2 0 44 80 58 80 81 20 106 40 26 6 0 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
învierea ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 4 0 26 6 0 29 4 0 46 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 2 6 20 30 40
în ă lţa r e a ................................. 39 20 4 4 80 58 80 81 2 0 106 4 0 26 60 29 4 0 46 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
F lo r iile ........................................ 39 2 0 4 4 80 58 80 81 2 0 106 4 0 26 60 29 40 46 20 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 2 0 26 20 30 40
Tăierea îm p reju r .................... 39 2 0 4 4 80 58 80 81 20 106 4 0 26 6 0 2 9 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 4 0
Constantin si Elena . . . . 30 8 0 37 80 46 20 61 60 78 4 0 20 3 0 23 10 35 — 43 40 60 2 0 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul D u m itr u .................... 28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 8 0 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 8 0 37 80 46 2 0 61 60 78 40 20 3 0 2 3 10 35 — 43 4 0 60 2 0 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Evangelist f ie c a re .................... 28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfântul George ......................... 28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 8 0 10 50 11 40 19 6 0 26 60

„ „ călare . . . 30 8 0 37 8 0 46 20 61 60 78 4 0 20 30 2 3 10 35 — 43 4 0 60 2 0 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
înălţarea sfintei cruci . . • 
Ilie prorocul..............................

3 5 — 4 0 6 0 51 8 0 70 — 89 60 2 3 10 2 5 90 4 0 60 4 9 — 65 80 12 60 14 — 16 10 2 3 80 32 20
28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60

„ „ în car de foc. . 3 5 — 4 0 60 51 80 70 — 89 60 23 10 2 5 90 40 60 4 9 — 65 8 0 12 6 0 14 — 16 10 23 80 32 20
loan în p u s t i e ......................... 28 — 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 6 0
Maica D o m n u lu i.................... 30 8 0 37 8 0 4 6 20 61 60 78 40 2 0 3 0 2 3 10 35 — 4 3 4 0 60 2 0 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul N icolae ......................... 28 — 33 6 0 4 2 --- 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 8 0 39 2 0 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60
Naşterea Maicei Domnului 
Petru si P a v e l .........................

39 2 0 4 4 8 0 58 8 0 81 20 106 4 0 26 6 0 2 9 40 4 6 2 0 5 6 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 20 3 0 40
3 0 80 37 8 0 4 6 2 0 61 60 78 40 20 3 0 2 3 10 35 — 4 3 4 0 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 2 9 40

Pogorîrea Duchului sfânt . . 39 2 0 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 2 9 40 46 2 0 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 2 0 26 20 30 4 0
S im eon ...................................... 28 — 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60
Sfânta T r e im e ........................ 30 80 37 8 0 4 6 2 0 61 60 78 40 20 3 0 2 3 10 3 5 — 4 3 4 0 60 2 0 11 20 11 90 14 — 21 70 29 4 0
Tăierea capului S-tului loan 3 5 — 4 0 6 0 51 80 70 — 89 60 23 10 2 5 90 40 6 0 4 9 — 65 8 0 12 60 14 — 16 1O 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 
Arch. Michail şi Gavriil . .

39 2 0 44 8 0 58 80 81 20 106 40 26 6 0 2 9 40 46 2 0 56 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 2 0 3 0 4 0
30 8 0 37 8 0 4 6 20 61 60 78 40 20 3 0 2 3 10 35 4 3 4 0 60 2 0 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Cina cea de ta ină  şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus férte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de tot 
39-20-117.60 coróne, fine 29.40—8960 coróne, simple 21—67-20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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